У р о к  36

Неопределённо-личные предложения

Цели:

1. Формирование умения находить, характеризовать и употреблять в речи неопределённо-личные предложения.

2. Пунктуационный и орфографический повтор.

О б о р у д о в а н и е,  н а г л я д н о с т ь: таблица-схема «Виды односоставных предложений».

Оформление записей в тетради и на доске. Поставить цель урока по аналогии с предыдущим уроком можно предложить самим ученикам.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Опрос.

Учитель: Расскажите, что обозначают «личики» в таблице, характеризующие определённо-личные предложения. Как вы находили эти предложения в тексте?

Если у кого-то есть, то прочтите определённо-личные предложения из стихотворений А. Пушкина.

II. Синтаксическая разминка.

Исследование синтаксических конструкций. На доске:

Село моё, родимое, большое!

Старинное крестьянское село!

Опять тебя свирепою пургою

До самых крыш вчера перемело.

Утихло. Выйдешь в поле ненароком

И глянешь – вдоль знакомых берегов

Затерянным, невзрачным, одиноким

Ты кажешься, чернея из снегов.

Задание: 1) Сосчитать односоставные предложения, в том числе в составе сложного. (Их три.) Прочитайте определённо-личное предложение, в чём его особенность? (Оно в составе сложного.)

2) Объясните запятые в последнем предложении. (Тире как знак препинания между частями бессоюзного сложного предложения может объяснить учитель.)

3) Объясните орфографию подчёркнутых слов.

III. Актуализация знаний.

1. Анализ синтаксических конструкций.

А) Под диктовку учащиеся пишут строчки из стихотворения В. Брюсова.

По горбику тесной межи 

иду и дышу ароматом

и мяты, и зреющей ржи.

Задание: синтаксический анализ предложения и характеристика (о постановке запятых говорит учитель).

Б) 


Хочу быть щепетильным, чуть нескладным




И вежливым на старый добрый лад, 




Но, оставаясь чутким, деликатным, 




Иметь на подлость старый добрый взгляд.









Е. Евтушенко

Как вы понимаете эти слова? Основа предложения?

В) 


Дни поздней осени бранят обыкновенно, 




Но мне она мила, читатель дорогой…

Задание: в предложении из стихотворения А. Пушкина «Осень» найти основы, дать характеристику одного простого в составе сложного, если возникли затруднения – обращаемся к учебнику и схеме.

IV. Изучение нового материала.

1. Изучение теоретического материала. § 19. Дописать в схему формы сказуемых (3-е лицо, множественное число или прошедшее время, множественное число).

2. Вернуться к предложению, доказать, что оно неопределённо-личное. Каково значение этого предложения? Важно действие, а не лицо, его совершающее.

V. Закрепление.

1. Упр. 123, 1-е и 2-е предложения выполнить устно, из оставшихся – на выбор записать, графически оформить и на доске, и в тетради.

2. Из упр. 122 выпишите сложные предложения, в состав которых входят неопределённо-личные. (2-е и 4-е.)

VI. Домашнее задание: упр. 124, § 20 – добавить информацию в схему.

